

# “这才是大国该有的风范”

——网友热议习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上的重要讲话

陈振凯 朱春宇

当前，新冠肺炎疫情正在全球加速蔓延，国际社会需要携手面对这一全人类的共同危机。

3月26日晚，国家主席习近平在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话。

“携手拉起最严密的联防联控网络”“积极支持国际组织发挥作用”“提振世界经济复苏士气”……当晚，“人民日报”微博以海报形式推出习近平主席讲话金句。这些金句，是共商全球抗疫的中国方案，也是助力全球抗疫的“强心剂”，在广大网民中引发热烈反响。

截至4月1日，微博话题“G20领导人特别峰会”已有1.4亿次阅读，微博话题“坚决打好疫情防控全球阻击战”已有7106.8万次阅读。此外，“中方愿推动G20峰会取得务实成果”“中国展示大国担当”等均为热门话题。

## 中国抗疫赢得赞誉

“始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位。”在重要讲话中，习近平主席向二十国集团领导人介绍了中国政府的相关做法。“经过艰苦努力，付出巨大牺牲”，中国取得疫情防控的阶段性重要成效。

“中国率先有效控制疫情，为世界积累了丰富经验、争取了宝贵时间”，这是全网公认的事实，也是广大网民引以为豪的“大国担当”。

在微博评论区，网友“宣建成”说：“我的工作和生活已经基本恢复正常，这是全中国人民共同努力的结果！”网友“我在等”骄傲地说：“此时此刻，我为自己是一名中国人感到荣幸。”

3月26日晚，“学习小组”微信公众号推出《习近平在G20特别峰会上的重要讲话，全文来了》，阅读量很快突破“10万+”。

在评论区，网友“石景胜”说：“中国政府始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位，这是中国战胜疫情的关键所在！”网友“薛国锋”说：“有格局，有担当，展现了负责任的大国形象。”网友“曹群”写下：“宇内同天克时疫，山河共寄一枝春。”

国际社会高度评价中国抗疫成果。正视事实、客观理性的国际声音一致认为：中国抗疫取得了举世瞩目成效，为全球抗疫带来希望。

3月27日，人民日报刊发的文章《凝聚起战胜疫情强大合力——习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上的重要讲话引发国际社会热烈反响》，在网上广为传播。

接受采访的国际人士纷纷为中国“点赞”。其中，塞尔维亚贝尔格莱德平等世界论坛主席日瓦丁·约万诺维奇表示，在确保做好防控的前提下，中国复工复产正在有序进行，为稳定全球产业链、供应链发挥重要作用，提升了国际社会对全球经济发展前景的信心。美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩指出，中国稳步复工复产，提高口罩、防护服、呼吸机等抗疫物资的产量，对打好这场疫情防控全球阻击战十分重要。

海外网友盛赞中国抗疫。

网友“Proud Khan”说：“中国的抗疫措施施行之有效，举世公认。”网友“T-Bonsai”说：“感谢中国为日本提供防疫物资，中日友谊长存。”网友“Chris Holmes”说：“全世界应该向中国学习，不仅是抗疫方法，更重要的是大国担当。”



▲巴基斯坦人豪孟德和毛里求斯人苏玛是一对在浙江温州工作的跨国医生夫妇。在新冠肺炎疫情发生后，他们主动加入了所在的温州和平国际医院志愿团队。

图为2月8日，在温州南防控检查点，豪孟德（右）帮苏玛戴口罩，准备上岗。

新华社记者 翁忻旸 摄



▲当地时间3月26日晚，中国政府援助印尼用于抗击新冠肺炎疫情的首批医疗物资运抵雅加达。

图为中国苏加诺哈达机场，印尼减灾署和海关的工作人员正在清点货物。

新华社记者 杜宇摄

## 中国倡议提振信心

“坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战”“有效开展国际联防联控”“积极支持国际组织发挥作用”“加强国际宏观经济政策协调”。会上，习近平主席向与会各方发出四点倡议。倡议言简意赅，字字有力，就凝聚全球战疫合力起到重要引领作用。

微信公众号“人民网”推送消息：《非常时刻，习近平发出四点倡议！》，阅读量短时间内突破“10万+”。有网友评论：“同舟共济，守望相助，世界人民一定能彻底战胜疫情！”还有网友评论：“这才是大国该有的风范！”

3月28日，新华网制作图解《信心！担当！国际

社会这样点赞习近平G20重要讲话：“有助于各国缩小认识差距，相互协调行动，加强抗疫合作”“充分展现了负责任大国担当以及团结协作应对危机的重要性”……

除消息、图解外，多家网络媒体对“四点倡议”进行深层次解读。

3月27日，环球网发表评论《“四点倡议”为全球贡献中国智慧》。针对“加强国际宏观经济政策协调”这一倡议，评论解读说：“在你中有我、我中有你，世界经济紧密关联的时代，稳定全球产业链、供应链，需要各方加强宏观经济政策协调，采取必要的财政、货币和结构性政策，推动市场开放，确保全球供应链开放、稳定、安全和顺畅运行，提振市场信心。”

3月27日，新华网栏目“学习进行时”发文指出，习近平主席的四点倡议全面涵盖疫情防控、抗疫援助合作、信息共享、稳定世界经济金融等各项工

作，为全球携手抗疫、共克时艰丰富了“工具箱”，指明了方向。

3月29日，“央视新闻”客户端发布“中国倡议为全球抗疫稳定经济注入信心”的图文。文中援引受访专家观点指出，中方在峰会上提出的四点倡议，毫无保留地奉献出抗疫经验。一方面我们尊重、支持、依托国际组织，另一方面我们提出加强疫情防控信息共享、倡导协调宏观经济政策，这是中国参与、引领全球治理的重要表率。

## 中国理念深入人心

“中方秉持人类命运共同体理念，愿同各国分享防控有益做法，开展药物和疫苗联合研发，并向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助。”关键时刻，中国理念引发全球共鸣。

网友热议“人类命运共同体”。网友“不走寻常路”感慨：“疫情当前，全人类更能深刻体会到什么是全球互联互通，什么是命运共同体。”网友“环渤海”说：“人类命运共同体汇聚了世界各国人民对美好生活的共同向往，深得人心。”

截至4月1日，共青团中央主持的微博话题“人类命运共同体”已有超过8000万次阅读，2.2万次讨论。在微博留言中，“大国风范”和“高瞻远瞩”是高频词。

网友们更加坚信，人类命运共同体理念不是空洞的概念，而是实现全球治理的“良方”。

求是网刊登的评论文章《中国抗疫彰显构建人类命运共同体的大国担当》作出论述：所谓“山川异域，风月同天”，不仅体现在新冠肺炎疫情等重大传染性疾病已经成为当今时代的全球性威胁，更反映了世界各国面对这些共同风险挑战所展现的命运与共的价值追求，必然要求国际社会所有成员超越国家利益和制度差异，从构建人类命运共同体高度，积极开展疫情防控的国际合作，共同促进世界人民的健康福祉。

中国是人类命运共同体理念的践行者。网友留意到一系列重要数据：截至3月底，中国政府已向120个国家和4个国际组织提供了物资援助；中国地方政府已通过国际友好城市等渠道向50多个国家捐赠医疗物资；中国企业向100多个国家和国际组织捐赠了医疗物资；已有30个国家和2个国际组织同中方出口商签署了包括防疫物资在内的商业采购协议。

构建人类命运共同体，国际社会怎么看？

3月28日，“央视新闻”客户端的报道《外国政党政要赞赏中方在抗疫合作中践行人类命运共同体理念》，援引了多名政要评价。其中，俄罗斯联邦共产党中央委员会主席久加诺夫表示，中国积极帮助其他国家抗击疫情，以实际行动印证了人类命运共同体的理念，展现了中国共产党的国际情怀。刚果（金）前总统卡比拉表示，习近平主席倡导的人类命运共同体理念是各国共建繁荣、稳定、团结家园的最佳途径。

3月29日，网友高度关注要闻“习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》日文版出版发行”。日文版和此前出版的英文版、法文版，对国外读者深入了解构建人类命运共同体理念具有重要意义。一位网友说：“建立人类命运共同体是顺应世界大势。”另一位网友说：“‘达则兼济天下’，人类命运共同体理念蕴含了东方智慧。”

## 网友心声

微信公众号“侠客岛”《【解局】关于“无症状感染者”，需要了解这六个问题》

网友“聚散皆是缘”

新冠肺炎的无症状感染者由于没有临床症状，给相关部门的监管带来挑战。

网友“Anqiba”

病毒狡猾，我们不能大意，应该科学应对情况变化。

网友“完美生活”

我们还是首先要注意自身防护，保持安全社交距离、勤洗手、戴口罩。

网友“云中舟子”

对于“无症状感染者”的问题，我们要有科学的认知。对于疫情防控，我们仍然不能掉以轻心、麻痹大意。

微信公众号“人民日报”《听，这是武汉重启的声音！》

网友“魏静”

看到这样的画面，真是百感交集。希望我们的生活早日回归平静，也希望全世界人民都能早日恢复正常的生活。

网友“樊儿”

最美人间四月天，阴霾终会散去，一切都会好起来！

网友“W翠”

亲切的乡音让我热泪盈眶，武汉终于要苏醒了！

（栏目整理：李贞）



清明将至，各地在做好疫情防控工作的同时，开通预约祭扫、代为祭扫等服务，并倡导以网上祭祀、家庭追思、书写寄语等形式代替传统祭扫，以减少实地入园祭扫人数。

清明寄哀思